

# 警民携手 共筑平安

## ——安平县公安局探索群防群治新模式纪实

□ 河北法制报记者 李文秀  
通讯员 段盼盼 吕艳珍

一群热爱公安工作的警察，一队支持公安工作的群众；

从最初的两三个人，到如今的两千余人；

从一个乡村小镇起源，如今遍布全县八个乡镇……

在安平县委、县政府的大力支持下，安平县公安局以“安平县治安志愿服务队”为载体，将社会治安防控力量“隐于市、藏于民”，通过一系列警民融合共治的新机制、新做法、新思路，为安平县群防群治力量建设翻开新的篇章，打通基层社会治理的“最后一公里”。

### 组建志愿队伍 守护平安初心不变

安平县西两洼乡位于该县东部，南邻深州市、东接饶阳县，有18个行政村、2个社区，常住人口2330人。西两洼派出所辖区囊括了包含66家规上企业的县高新技术园区、201家货站的聚成国际物流园区，辖区总体呈现经济较发达、交易易拥堵、社情较复杂、人口较密集的特点。针对辖区特点及工作实际，西两洼派出所以“枫桥式派出所”创建活动为契机，积极探索群防群治新模式。

2020年春节，所内几名民辅警在闲聊过程中，萌生了建立一个“西两洼平安守护者”微信群的想法，方便了解社情民意，广泛收

集相关信息。怀着对公安事业的热爱，当年，在安平县公安局党委的支持下，西两洼派出所率先组建了治安志愿者服务队，探索开展了治安志愿者协助派出所民辅警的工作模式及发展思路。2021年4月28日，“安平县治安志愿者协会”正式注册成立，现已吸纳热爱家乡、热爱生活，自愿为社会做贡献的会员2683人，范围从西两洼乡扩散到全县八个乡镇，涵盖各领域和企事业单位职工，全县逐渐建立了从城市街道到农村小组、从商业中心到农村集市、从集团公司到村镇个体的庞大网络，为社会治安防控体系建设打下坚实基础。

### 聚焦民生关切 把实事办到群众心坎上

“我们目前建立了13个‘志愿者之家’微信群，依托这些微信群组织志愿者开展治安巡逻、调解矛盾纠纷、宣传防范知识、帮扶重点人群等工作，志愿者们热情很高，我们的工作也得到了群众的充分肯定，产生了良好的社会反响。”安平县治安志愿者协会会长马明介绍说。

安平县治安志愿者协会紧紧围绕提高群众安全感、满意度这一目标，盯紧社会热点和民生关切，把实事办到老百姓“心坎上”，向辖区群众交出一份份满意答卷。

为做好维护社会治安秩序工作，在重大节假日期间，协会组织

志愿者1.5万人次参与到巡逻防控中，进一步提高了巡逻频次；协助街道、社区、农村开展安全生产宣传700余次，发现整改违规用气用电、消防安全隐患百余个；主动参与国际丝网节、油菜花踏青节等大型展会、群众性活动安保51次，服务群众1万余人次。

建立中小学、幼儿园护学岗，针对校园安全问题，各派出所联合治安志愿者制订了切实可行的工作方案，由各包村民辅警与各村两名志愿者对接，在学生上学、放学期间维护校园周边安全。截至目前，该县共计建立“护学岗”40余个，疏导交通200余次，为学生安全增添了保障。

开展禁毒反诈宣传，协会配合各派出所开展入户入院入田式禁种铲毒勘察宣传登记工作，走访入户3000余户、发放宣传资料2000余万份，共铲除植株30余棵；建立网格化反诈宣传机制，利用好“家庭群”“公司群”“活动福利群”开展反诈宣传。当前，该协会共组织线下反诈宣传30余次，发放宣传资料2万余份，累计推广下载“国家反诈中心”APP近4万人次。

“作为一名党员，我参加志愿活动既是做公益，也是在传播正能量，和大家一起做有意义的事，身上倍儿有劲儿。”志愿者张雷说道。截至目前，该协会共收到锦旗62面，多次受到县委、县政府表彰，切实增强了志愿者的荣誉感、获得感、认同感。

### 排查矛盾纠纷 增添治安和谐动力

派出所接到的警情中近半数是矛盾纠纷，调处各类纠纷成了派出所基础工作的重要内容之一，是做好群众工作和加强治安管理的一项重要工作。基于此，“安平县治安志愿服务队”配合县公安局各派出所组建了“社会矛盾纠纷排查小组”，深入排查各类社会矛盾纠纷，在积极落实源头调解、包案调解、三方（乡党委政府、派出所、村委会）调解工作措施的基础上，进一步抓好调解实效，切实实现了“小事不出村、大事不出乡”的工作目标，推动矛盾纠纷就地化解。

“社会矛盾纠纷排查小组”的组建很快发挥了成效。“接触性警情几乎很少了，矛盾纠纷也基本被志愿者们化解了，就连电信网络诈骗的警情也有了下降的趋势。”西两洼派出所负责人介绍说。

警力有限，民力无穷。“以前我们单打独斗比较多，如今有了群防群治力量的加入，为我们开展社会治安防控工作注入了更强劲的动力。”安平县公安局有关负责人表示，“安平县治安志愿服务队”的组建是对“枫桥经验”的贯彻与把握，伴随着平安建设的不断推进，民辅警和治安志愿者在服务社会中实现了自身价值，为群众参与社会治理提供了生动实践。如今，在警民合力维护下，全县治安环境越来越和谐，居民生活也越来越幸福。

明建设，征集并推选一批具有衡水特色、展现衡水形象的“文明网站”“文明账号”“文明群组”，推动文明办网、文明用网、文明上网，共建网上美好文明家园。经过评选，衡水市委网信办、衡水市文明办联合组织开展了衡水市“网络文明家园”推选展示活动，“衡水公安”微信公众号成功入围。此次活动聚焦网络文

## “衡水公安”微信公众号 在全市“网络文明家园”推选活动中获殊荣

河北法制报讯（付忠礼）为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，落实习近平总书记关于网络强国的重要思想和加强网络文明建设的重要论述，衡水市委网信办、衡水市文明办联合组织开展了衡水市“网络文明家园”推选展示活动，“衡水公安”微信公众号成功入选。

此次活动聚焦网络文

### “零容忍”打击“零风险”保护“零缝隙”巡防

## 阜城县公安局 为企业打造平安营商环境

河北法制报讯（曹亚宁）今年以来，阜城县公安局立足当地实际，推出多项举措，着力打造“三个环境”，全力服务辖区企业发展，进一步优化营商环境。

该局实行民警挂点联系、靠前服务，全面推进服务企业发展各项工作。完善走访联系制度，将民警走访企业活动常态化、制度化、规范化，包联民警定期主动深入中小企业开展走访，了解企业对公安工作的需求，听取意见建议，及时帮助企业解决实际困难和问题。构建警企联动平台，通过定期开展“警企共建”主题活动，建立警企联络群，让企业负责人和员工了解和支持公安工作，积极构建警企联动、警民互动的工作格局。同时，在企业项目集中的重点区域、重点企业和重点项目设立联络点，及时掌控治安动态，指导企业搞好治安防范。

“零容忍”打击，严打侵害企业犯罪。该局深入重点企业周边开展社会治安综合整治，不断规范市场经济秩序，严厉打击滋扰、破

坏企业生产、经营和生活秩序的各类违法犯罪活动，依法维护企业合法权益。“零风险”保护，整治企业治安秩序。该局针对不同时期带有区域性涉企犯罪的动向、规律、特点等，及时向企业进行预警提示，建议各企业加强对产、供、销岗位从业人员的教育、培训，有效防止职务侵占、挪用资金、商业贿赂等案件发生。同时，针对部分企业法律意识不强、规避风险能力较弱，在发展过程中容易陷入法律误区的情况，积极开展法律援助活动，深入企业开办法律讲座，宣传法律知识和有关规定，努力做到预防在先、规范在前，提高企业抵御风险的能力。“零缝隙”巡防，全力压降违法犯罪。该局坚持“警力跟着警情走”，及时梳理案件高发区域、时段等要素的轨迹和规律，及时调整巡逻方式、巡逻路线和巡逻时间，推行错时巡逻工作制，尽可能地将警力摆在案件高发的路段、时段、部位和防范薄弱的地方，实现防范工作效能最大化。

## 景县公安局 开展网络安全进校园活动

河北法制报讯（葛星）为加强校园网络安全建设，提高网络安全防护技能，净化校园环境，增强学校师生网络安全意识，近日，景县公安局组织网安大队、政保大队、反诈中心、禁毒大队及政治处民警走进景县第一中学和梁集中学，开展网络安全宣传活动。

活动中，反诈中心民警通过现场讲解和互动交流方式，向同学们介绍了常见的电信网络诈骗陷阱，生动再现刷单、游戏账号交易、杀猪盘、冒充电商客服、冒充熟人等多发的诈骗类型诈骗手段，提醒同学们时刻谨记电信网络诈骗就在身边，引导同学们防范电信网络诈骗的侵害。政保大队民警以近年来发生的典型案例为切入点，向同学们讲解了什么

是校园霸凌、校园霸凌与玩笑打闹的区别以及如何应对校园霸凌等知识，使同学们深刻认识到校园霸凌的危害性，同时学会用法律武器保护自己，勇敢地与校园霸凌“说不”。禁毒大队民警通过展示PPT、答疑解问和开展有关毒品知识问答活动等方式，在轻松的氛围中向学生普及毒品的种类、毒品的危害等知识，同时引导学生们结合自身实际，畅谈对如何识毒、防毒、拒毒的理解，牢固树立珍爱生命、远离毒品的防范意识。

通过此次活动切实增强了广大学生的安全意识和防范能力，筑牢了校园网络安全防线。景县公安局有关负责人表示，该局将继续加强与辖区学校的沟通协作，用法治护航未成年人的健康成长。



“老哥，咱们这车是用来拉货的，可不能拉着人到处跑。”“是是是，我知道，我就收秋拉点棒子回去，平时都骑摩托车。”“那您骑摩托车戴头盔吗？”“肯定戴啊，这你们都宣传多少遍了。”日前，衡水市公安局交警支队民警走进辖区农村地区，开展“美丽乡村行”活动，重点宣传普及拖拉机、低速载货汽车、三轮车违法载人、酒后驾驶、无证驾驶以及骑乘摩托车、电动自行车不佩戴安全头盔等交通违法行为的危害，切实消除农村道路交通安全隐患，维护农村地区交通安全形势平稳。在开展面对面宣讲的同时，民警还通过微信群、农村大喇叭、宣传条幅、宣传折页等方式，向群众普及交通安全知识。图为民警向群众发放交通安全宣传单页。

邱旭 摄

## 衡水高新警方打掉一 盗割通信电缆团伙 抓获3名犯罪嫌疑人

河北法制报讯（付忠礼）近日，衡水市公安局高新区分局成功破获一起盗割通信电缆案，抓获犯罪嫌疑人3名，打掉了这一盗割企业通信电缆、严重危害企业生产经营的盗窃团伙，有力维护了企业正常生产经营秩序。

几天前，高新区公安分局刑警三中队接辖区某通信公司部门负责人报警称，其工作人员在维护通信电话线路时，发现某印刷厂附近长达300米的电话线被盗割，导致该公司电话通信中断，请求出警。

接警后，值班民辅警迅速赶往案发现场。到达现场后，民警一边对现场周边进行走访，一边进行现场勘验，初步估算案值一万余元，对企业生产经营带来严重影响。

民警经过不懈努力，发现王某、赵某、李某三人有重大作案嫌疑。办案民警快速出击，成功于当日12时许，在高新区某小区内将3名犯罪嫌疑人抓获。经讯问，王某等3人对其将某印刷厂附近通信电话线截断盗走的犯罪事实供认不讳。

目前，3名犯罪嫌疑人已被高新警方依法刑事拘留，案件正在进一步办理中。

## 民警出警捡钱包 及时归还暖人心

河北法制报讯（翟登超）“谢谢警察同志，我正因找不到钱包着急呢，幸亏被警察叔叔捡到了，真的非常感谢你们。”日前，失主小李激动地向冀州区公安局民警连声道谢。

当日上午，冀州区公安局刑侦大队值班民警王玉力、何胜虎在出警回单位途中，在滏

运中学门口发现一个黑色钱包。此时，正值该校学生放假期间，民警判断应为学生离校时遗落。为避免失主着急，民警当场打开钱包试图查找线索，发现里面只有200多元钱现金和一张银行卡，无身份证件。

见没有失主的任何线索，民警便想到可以从银行卡办理

信息查询失主的联系方式，于是便前往银行。与银行负责人说明情况后，银行工作人员调取了持卡人的电话号码。民警立即联系到了失主小李同学，经核实无误后，将钱包归及时归还，并再三叮嘱其要注意保管好自己的随身财物，避免类似的事情再次发生。

## 饶阳县公安局留楚派出所

## 做好“小调解” 守护“大平安”

河北法制报讯（记者 李文秀 通讯员 吕露）治安调解是基层派出所最基础、最贴近群众的工作。邻里矛盾、口角争执，这些看似鸡毛蒜皮的小事，如果得不到及时妥善解决，便可能引发新的纠纷，甚至激化矛盾。今年以来，饶阳县公安局留楚派出所秉承“察民情、识民意、办实事、解民忧”的工作理念，坚持靠前一步，主动作为，扎实推进矛盾纠纷排查化解工作，从源头上防范化解不稳定因素，持续为辖区社会治安稳定发展保驾护航。

家住留楚镇留楚村的村民宏某与邻居周某因土地分界问题多次产生磨

擦纠纷。前几日，双方又因摩擦冲突，交涉未果，向留楚派出所报警求助。经了解，原来是宏某停放在路边的汽车轮胎被周某扎了。

面对民警的询问，双方各自道出了自己的委屈。本着缓和双方当事人的邻里关系、双方日后和谐相处的原则，民警对双方进行耐心细致的调解工作。然而，双方都正在气头上，都不肯让步，调解工作一时陷入僵局。民警并不气馁，从法、理、情入手，通过摆事实讲道理，多次来往于当事人双方之间进行沟通协调，最终逐渐平息双方当事人的情绪，从“任性”回归“理性”。双方

各自让步并相互道歉，邻里关系重新回暖，两家冰释前嫌，握手言和。

10月7日上午，大邵村的王某气冲冲来到留楚派出所报警，称邻居张某家种的一棵树影响自家院子的采光，给生活带来不便，希望派出所帮助解决此事。

原来，王某和张某是多年的邻居，平时关系也不错。几年前，张某在院里种了一棵树，随着树的生长，一部分树枝延伸到王某家房顶上和院子里，不仅影响到了王某家的采光，掉落的树叶也影响到了院子的整洁。王某便要求张某砍掉这棵树，但张某认为树种在自家院子里与

邻居无关而拒绝砍伐。两人各执一词，并就此事多次发生口角。

通过对面对面与双方当事人进行沟通，民警晓之以理、动之以情，切中要害做思想工作。一番调解之后，王某和张某终于冷静下来，并就纠纷解决达成一致意见。张某愿意将自家树修剪，王某也对自己的冲动行为道歉。双方握手言和，重归于好。

群众利益无小事，为民服务显真情。留楚派出所有关负责人表示，全体民辅警将继续坚守岗位，用心用情用力调解群众纠纷，不忘初心，砥砺前行，以实际行动守护一方平安。